

义乌商报

YIWU SHANGBAO www.ywnews.cn

2017年12月8日 星期五 农历丁酉年十月廿一 总第6015期 今日12版
网上投稿平台: http://tg.ywnews.cn 邮发代号31-78 新闻热线: 15057912345 0579-85381110

践行“三勇三新” 建设世界“小商品之都”

值班总编: 吴全国 编辑中心主编/本版责任编辑: 朱雪梅 电话: 0579-85381052 版式设计: 王平

全国淘宝村超2100个

义乌淘宝村超过100个,是全国最大的淘宝村集群

据新华社济南12月7日电 2017年全国淘宝村超过2100个,广西、贵州、重庆、山西、陕西和新疆的淘宝村实现“零突破”。

这是记者7日从山东省菏泽市举行的第五届中国淘宝村高峰论坛上获悉的。阿里巴巴集团在会上发布的报告显示,2017年全国淘宝村超过2100个,淘宝镇超过240个。淘宝村数量最多的三个省是浙江、广东和江苏,合计占比超过68%,山东、福建、河北的淘宝村数量都超过100个,中西部淘宝村共68个。

阿里巴巴集团副总裁、阿里研究院院长高红冰介绍,义乌淘宝村超过100个,是全国最大

的淘宝村集群。中西部地区淘宝村达到68个,其中河南省淘宝村数量位居中西部之首,并且实现淘宝镇“零突破”。

山东省淘宝村数量位居全国第四,菏泽市淘宝村数量在全国城市中并列第一,曹县是山东省最大的淘宝村集群。其中,曹县的大集镇32个行政村今年都成为淘宝村,孕育出全国最大的儿童演出服产业集群。

高红冰说,淘宝村不仅数量大幅增长,而且显现出商品多元化、网商企业化、服务体系升级等多种新特点,不仅孵化大批草根创业,规模化创造着就业机会,而且推动了相关服务体系的升级。

我市党政代表团赴苏州考察

学习借鉴先进地区成功经验 进一步增创义乌发展新优势

商报记者 陈晓文

本报讯 12月6日,市委书记盛秋平率我市党政代表团及企业家代表一行赴苏州昆山、太仓、常熟学习考察,考察团切实感受了先进地区发展成果,增强了发展使命感、紧迫感。盛秋平在考察中强调,全市上下要以党的十九大精神为指引,进一步对标先进找差距,解放思想谋发展,学理念、学方法、学制度,开阔眼界,取长补短,更好地推动世界“小商品之都”建设。

考察团行程安排紧凑,在一天时间里,考察团成员连续奔波3个城市,考察10多个点。在昆山,考察了昆山科技文化博览中心、昆山光电产业园、龙腾光电有限公司、好孩子集团、文化艺术中心;在太仓,考察了中德(太仓)合作创

新展示厅、太仓(中德)中小企业合作创新园、福缔汽车(太仓)有限公司;在常熟,考察了奇瑞捷豹路虎汽车有限公司、波司登股份有限公司、菱创绿色智能制造中心。

昆山、太仓、常熟三地,经济发达、开放程度高,经济社会发展亮点纷呈。昆山市位列全国中小城市综合实力百强县市、投资潜力百强县市、创新创业百强县市、新型城镇化质量百强县市“四个第一”;太仓市与德国合作已有25年历史,被誉为“中国德企之乡”,目前在太仓的德企达280多家,产值超过400亿元;常熟市培育了汽车及零部件、装备制造、纺织服装“三个千亿级”产业和新能源、生物医药等八大新兴产业。

盛秋平在考察中指出,改革开放以来,昆山、太仓、常熟等地,率先改革、率

先开放、率先发展,走出了一条以改革开放为时代特征的快速发展之路。义乌要学习先进地区发展经验,始终不渝地坚定发展信念,激发敢想敢冒、勇创大业的昂扬斗志,结合义乌实际,开创发展新局面。要发挥“市场+制造”优势,不断加大供给侧结构性改革力度,做大做强实体经济;要加快发展先进制造业,大力推进互联网、大数据、人工智能和实体经济的深度融合,推动我市产业迈向中高端;要大力弘扬工匠精神,壮大实体经济,提升企业市场竞争力;要以“一带一路”建设为重点,扩大对外开放,拓展国际合作,努力培育国际经济合作新优势。

先进地区的勇于改革、扩大开放、聚力

创新的成功经验,让考察团成员感受颇多。三鼎控股集团有限公司董事长丁志民在考察中表示,考察开阔了眼界,增长了见识,进一步加深了对改革开放、创新驱动、人才兴市发展战略的理解,看到了差距,增强了企业发展的使命感和紧迫感。浙江佳洁塑业有限公司董事长宗宗贵说,我们看到了一批“为实业代言”的企业家,他们专注实业、孜孜以求,抢占行业制高点,在经济发展新常态下,我们更要做大做强实体经济,筑牢企业发展根基。

学习贯彻十九大精神 建设世界“小商品之都”

经济技术开发区新增3个省重大产业项目

商报记者 王婷

本报讯 昨日从义乌经济技术开发区获悉,由开发区申报的吉利集团发动机项目、华统健康食品产业园项目、香树沉香项目成功入选2017年第二批省重大产业项目预选类,其中吉利集团发动机项目入选省特别重大产业项目预选类。

此前,浙江极智网络通信项目、森山健康产业园项目、正大中央厨房项目已被列入2017年第一批省重大产业项目实施类。截至目前,今年开发区已成功入选省重大产业项目6个,其中省特别重大产业项目1个。

据介绍,此次入选的吉利发动机项目总投资105亿元,位于绿色动力小镇内,为我市最大工业投资项目。项目总用

地268亩,建设年产80万台1.5T、2.0T发动机的生产基地,全面达产后年销售收入达128亿元,年缴纳税费20亿元。项目产品由沃尔沃公司主导研发,具有国际领先水平,符合国家节能减排政策,满足欧洲排放标准,主要应用于吉利和一部分沃尔沃车型,可为轿车批量出口提供动力支撑。

康地健康食品小镇项目计划投资

10亿美金,规划面积约4平方公里,引进美国康地集团与浙江华统集团共同打造,小镇包含健康食品产业、美国文化街区、田园综合体三大板块,将全力打造一个包含健康食品制造、旅游文化、休闲度假、现代农业的综合性健康食品小镇。香树沉香项目总投资20.1亿元,投资建设年产30亿元沉香健康养生产业园,规划用地面积约157亩。

中国小商品城 屋顶光伏并网发电

昨日,中国小商品城20兆瓦屋顶分布式光伏发电项目开始发电,并接入国家电网。作为绿色节能环保项目的该分布式光伏发电项目,总装机容量20兆瓦,所发电量在供给商贸城自用之后,富余电量将上网并入国家电网。

商报记者 龚献明 摄



南青口:雨污分流不彻底 房前屋后有污水

今日观察(259)

商报记者 陈健贤

日前,本报新闻热线15057912345接到市民来电反映,赤岸镇南青口村已经进行过截污纳管、雨污分流等工程,但仍有部分村民房前屋后的水沟内污水横流,希望有关部门能及时排查。

南青口村位于佛王线与赤南线交汇处,本村人口有1380多人。12月5日,记者来到南青口村实地查看。沿着赤南线,由东往西走,在靠东一侧的村民房屋后

边的水沟内没有发现污水横流的情况,不少村民房前屋后的水沟内连水都没有。记者继续往西走,在赤南线北侧的一处水沟内,有一些垃圾漂浮在水面上,但水沟内流的也不是污水。

“路边的水沟都没有污水,但会有些垃圾,村里面有几处水沟有点脏,你可以去看看。”在村民的指引下,记者来到南青口村162号边。水沟“夹”在房屋之间,还没有靠近水沟,就能隐隐闻到一股臭味。只见水面上浮着一层油状物,水底长着一块块“白斑”。水沟内有一根水管,没有破损,这些污水到底从哪儿来?家住162号的村民说:“我们家的污水是通过水管接出去的,但不是这根水管,这里的

污水也不知道是哪儿来的。”记者发现,有污水的水沟不止这一处,南青口村210号边的一处水沟也不断有冒着白色泡沫的污水流出,由于部分水沟在房屋下方,成了暗渠,一时无法判断这些污水的来源。

记者在走访中发现,南青口村的道路干净整洁,路面上有新水泥留下的痕迹,水沟边上的水管和部分村民房前屋后污水预留口都说明村内曾实施截污纳管、雨污分流工程。

赤岸镇规划建设办工作人员说:“南青口村于去年开始施行雨污分流工程,但由于承包人家中事,导致整个工程没有完工,也没有验收。今年,有部分雨

污分流的工程由村里自主完成,再由村里向镇里报账。村里雨污分流工程确实存在一些还没有发现的漏洞,再加上部分村民环保意识不够强、污水乱倾倒,导致雨污分流不彻底。现在我们正加班加点处理中,争取在最短时间内全面处理到位,不留死角。”

赤岸镇镇长王鹤辉表示,镇里目前已安排施工队进入村内,此次发现的污水问题将于近期整改到位,同时安排工作人员对全村的雨污分流进行摸底,及时整改雨污分流工程存在的漏洞,并加强“五水共治”宣传工作,引导村民提高环保意识,共同维护村庄环境。

商报记者 张云飞 特约记者 沈锦涛

漫步缸窑,古宅凝固着历史,卵石小道述说衷肠,陶房淳朴素雅,村间路面整洁,怡然舒心。

浙江省美丽乡村示范村、金华市森林村庄、义乌市美丽乡村精品村、全国古文化村落,缸窑村拥有着诸多荣誉,也是义亭镇环境整治行动的一个成功样板。

人人都是保洁参与者

在缸窑村的龙窑边,两位小朋友正在玩耍。他们是缸窑村所在地——杭畴小学六年级学生,一位是缸窑村人,另一位是新义亭人。记者询问他们垃圾分类知识,两位小朋友都能说出不少。

在杭畴小学门口,附近村民告诉记者,过去,每天上下学时间,校门口遍地垃圾;如今,学生的行动影响了家长,校门口越来越干净。

“以前村里垃圾遍地,如今村民的环保意识跟上了,人人都是保洁参与者,村庄环境自然就大变样了,我们生活在这样的环境里很舒服。”77岁的贾良弟是缸窑小学老校长,说起村容村貌的变化,他用“天翻地覆”来形容。

对此,缸窑村村民翁奶奶深有同感。已当了6年保洁员的翁奶奶说:“以前垃圾多,每天要扫很多次,路面依然不干净,现在我一天扫一次就可以了。”

冯玉琦是缸窑村的卫生监督员。每天,他要沿着村道巡查两三次,每次一个多小时。“早上从校门口开始,沿着村里各条小道走,看看路上有没有垃圾。”冯玉琦说,自己的工作就像一个“移动摄像头”,随时随处“抓拍”卫生死角。保洁员很支持他的工作,因为他发现了问题,可以跟村民沟通、劝导,村民工作疏通了,保洁员的清扫工作反而更轻松。

整洁就是最美的风景

“整洁的村庄环境,就是缸窑最美的风景。环境好,游客多,大伙也珍惜。”陈跃俊说,缸窑村目前做了“三步走战略”,第一步就是村容整洁。“整洁”是给人的第一印象,它不仅影响到体感的舒适度,也反映管理与习惯的优劣。

谈起经验,陈跃俊总结了几个:从源头抓起、建章立制、先进带动、疏堵结合。

缸窑村还通过制定村规民约,让村民共同来监督和遵守,对违规者进行惩处。在村庄保洁方面,也通过参考借鉴建立了考核制度,利用村干部、党员、村民代表的先行示范来影响更多人。

近年来,通过开展一系列新农村、美丽乡村项目建设,义亭镇缸窑村的基础设施得到极大改善,农村环境面貌焕然一新,“陶艺文化”已成为缸窑村的金名片。

(下转第三版)

学习贯彻十九大精神 大力推进小城镇环境综合整治

“垃圾村”的美丽逆袭

3版

奏响中非合作大乐章

——“买全球 卖全球”系列报道·非洲篇

4版

“大雪”至 冬天到 周末晴好天气“续约”

5版

“义乌之心”周边部分路口 全天禁止左转

5版